

## 社企改經營模式 挣扎求存

【記者張恬怡報道】本港商舖租金狂飆，社企也遭殃。香港社會服務聯會數據顯示，過去一年，有約九間社企因租金上漲或招聘困難等問題結業，不少社企為求生存，惟有改變營運模式，由地舖變網上直銷。社聯批評，社企即使選址公共屋邨開業，也未必獲政府租金優惠，承受極大租金壓力。

蔡海偉（右）促港府更多採用社企的產品或服務。

### 現有項目較去年增一成二

社聯每年向本港社企收集資料，以更新「社企指南」。最新數據顯示，全港現共有三百六十八個社企項目，較去年增加一成二，項目分別由一百二十四間機構營辦，當中兩成三即廿九間為非慈善機構，較去年增加逾一倍。四十一間願意提交財務資料的機構中，二十七間有利可圖，全年盈利共約八百萬元，九間則有虧蝕，共蝕約二百七十萬元。

社聯業務總監蔡海偉表示，還有九間經營兩至三年的社企結業，當中兩間經營裝修的因「請唔到人」，其餘主要因租金上漲所致。為降成本，部分社企由租地舖，改作網上直銷，也有社企開拓有機產品及廚餘回收等新業務，以擴闊生存空間。蔡指，社企面對租金、通脹及薪酬開支增加等問題，認為政府的採購政策，可考慮使用更多社企提供的服務及產品。

香港善導會的社企明朗服務有限公司總經理李淑慧稱，近年推出糉子業務，但「一百呎的舖位租金需六、七萬元」，故只能考慮寄賣產品。二十一歲的阿奶（化名）約一年前因運毒被判入更生中心，去年五月起於明朗工作，直言「做得好開心」，更考慮一邊工作一邊進修。